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सामान्य तनदेश (General Instruction) :- 

● सभी प्रश्न अतनवायश हैं। (It is mandatory to answer all the questions.) 

● प्रश्नों की कुल संख्या 40 है। (The total number of  question is 40) 

● प्रत्येक प्रश्न के शलए 1 अंक तनधाशररि हैं। (Each question carries 1 mark.) 

● प्रत्येक प्रश्न के चार ववकल्प ददए गए हैं , जिनमें से एक सही ववकल्प का चयन कीजिए। (Each question is provided with 4 options, 

Choose the correct option.) 

● गलि उत्तर के शलए कोई अंक नहीं काटे िाएाँगे। (There will be no negative marking for any wrong answer.) 

ववशशष्ट तनदेश - खण्ड ‘अ’ अथवा ‘ब’ में से ककसी एक खण्ड के सभी प्रश्नों के उत्तर दें । 
Special  Instruction :- Answer all the questions of either Part ‘A’ or Part ‘B’. 

 

खण्ड अ (व्यवसाय के ित्व) 

Part A (Elements of Business) 

1. तलेशोधक कारखान ेतथा चीनी मिलें ककस उद्योग की विस्ततृ शे्रिी िें आत ेहैं (Which of the broad categories of Industries  

   covers oil refinery and sugar mills)? 

(a)प्राथमिक (Primary)       (b) द्वितीयक (Secondary) 

  (c) ततृीयक (Tertiary)       (d) ककसी िें नह ीं (None of these) 

2. ककस प्रकार की आर्थिक किया िें लाभ द्िारा आय अर्जित की जाती है (In which type of economic activity income is  

   earned through people) ? 

(a) व्यिसाय (Business)       (b) पेशा (Profession)  

(c) रोजगार (Employment)      (d) ककसी िें नह ीं (None of these) 



3. कौन-सा बिन्द ु'व्यिसाय िें लाभ की भमूिका' से सम्िर्न्धत नह ीं है (Which point is not related with the role of profit in  

   business)? 

(a) लम्ि ेसिय तक जीवित रहने के मलए (Long Survival) 

(b) रोजगार उपलब्ध करना (Employment generation) 

(c) अतत शीघ्र विकास के मलए (Rapid growth) 

(d) कुशलता िदृ्र्ध के मलए (Skill development) 

4. 'कििचाररयों की िेईिानी' ककस प्रकार का व्यािसातयक जोणखि है? (Which type of the business risk is the   chance of loss  

    due to dishonesty of employee)? 

(a) सरकार  नीततयााँ (Government Policy)    (b) िानिीय (Human) 

(c) आर्थिक (Economic)      (d) प्राकृततक (Natural) 

5. उत्पादकों को वित्तीय सहायता प्रदान करता है (Financial assistance to producers is provided by)- 

(a) थोक व्यापार  (Wholesaler)      (b) फुटकर व्यापार  (Retailer) 

(c) ग्राहक (Customer)       (d) सरकार (Government) 

6. फुटकर व्यापार  िाल िेचता है (A retailer sells goods to)- 

(a) उपभोक्ताओीं का (Consumers)     (b) उत्पादकों का (Producers) 

(c) थोक व्यापाररयों का (Wholesalers)     (d) सरकार  का (Government)  

7. द र्ि स्तर य फुटकर व्यापार िें सर्म्िमलत है - (Large scale retail trade includes)- 

(a) विभागीय भण्डार (Departmental Store)    (b) सपुर िाजार (Supermarket)  

(c) डाक द्िारा व्यापार (Postal Trade)     (d) इनिें से सभी (All of these) 

8. ग्राहक को िाल उधार देत ेसिय उसकी आर्थिक र्स्थतत जानने के साधन हैं- (Means to know the economic condition of  

    a customer while lending the goods are -  

(a) िैंकर (Banker)       (b) व्यापाररक सन्दभि (Business reference) 

(c) तनजी साधन (Personal means)     (d) इनिें से सभी (All of these) 

9. भारत िें सििप्रथि सपुर िाजार कहााँ प्रारम्भ हुआ था? (Where was the first supermarket started in India?) 

(a) कोलकाता िें (in Kolkata)      (b) िमु्िई िें (In Mumbai) 

(स) नई ददल्ल  िें (In New Delhi)     (d) चेन्नई िें (In Chennai) 

10. सपुर िाजार िें िस्तओुीं की कीित होती है- (The cost of goods in Supermarket is )- 

(a) कि (Low)        (b) अत्यर्धक (Highest) 



(c) सािान्य (Reasonable)      (d) इनिें से कोई नह ीं (None  of these) 

11. सपुर िाजार िें वििय होता है- (Sales in supermarket is ) -  

(a) नकद (Cash)        (b) उधार (Credit) 

(c) नकद उधार दोनों (Cash and Credit both)    (d) इनिें से कोई नह ीं (None  of these) 

12. व्यिसाय के क्षेत्र िें भारत िें सिािर्धक सींख्या है (In the business field the maximum number in India is of) 

(a) तनिािताओीं की (Manufacturers)     (b) फुटकर व्यापाररयों की (Retailers) 

(c) थोक व्यापाररयों की (Wholesalers)     (d) इनिें से कोई नह ीं (None  of these) 

13. ककस व्यापार िें व्यापाररयों का िाल िडी िात्रा िें िेचा जाता है ? (In which trade the goods of merchants are sold in  

      large quantities?) 

(a) विदेशी व्यापार (Foreign Trade)       (b) फुटकर व्यापार (Retail Trade) 

(c) आयात व्यापार (Import Trade)     (d) थोक व्यापार (Wholesale Trade) 

14. थोक  व्यापार  को सेिाएीं नह ीं होती हैं (The services of wholesalers are not meant) 

(a) फुटकर व्यापाररयों के मलए (For Retailers)    (b) उत्पादकों के मलए (For Producers) 

(c) उपभोक्ताओीं के मलए (For Consumers)    (d)  इनिें से कोई नह ीं (None  of these) 

15. दगु्धशाला है (Dairy is a/an): 

(a)सेिा उद्योग (Service industry)    (b) रचनात्िक उद्योग (Manufacturing industry) 

(c) जनतनक उद्योग (Genetic industry)    (d) तनष्कषिक उद्योग (Extractive industry) 

16. उन िस्तओुीं को क्या कहत ेहैं जो उपभोक्ता िस्तओुीं के तनिािि के मलए उत्पाददत की जाती हैं (The goods which are 

      produced for manufacturing consumer goods are known): 

(a) औद्योर्गक या उत्पादक िस्तएुाँ (Industrial goods or producer goods) 

(b) उपभोक्ता िस्तएुाँ (Consumer goods) 

(c) िध्यिती िस्तएुाँ (Intermediate goods) 

(d) उपयुिक्त सभी िस्तएुाँ (All above goods) 

17. तनम्न िें ककस आर्थिक किया िें पूाँजी की आिश्यकता नह ीं होती ? (Which economic activity does not require capital)? 

(a) रोजगार (Employment)     (b) व्यिसाय (Business) 

(c) पेशा (Profession)      (d) इनिें से कोई नह ीं (None  of these) 

 18. ककस आर्थिक किया िें दसूरों के मलए कायि करके पाररश्रमिक प्राप्त ककया जाता है (In which economic activity income is  

      earned by satisfying the employer)? 



(a) व्यिसाय (Business)      (b) रोजगार (Employment) 

(c) पेशा (Profession)      (d) व्यापार (Trade) 

19. थोक व्यापार  िाल िेचत ेहैं (Wholesalers sell goods)- 

(a) सीधे उपभोक्ताओीं को (Directly to Consumers)   (b) फुटकर व्यापाररयों को (To Retailers) 

(c) उपभोक्ताओीं को डाक के द्िारा (To Consumers through Post) (d) इनिें से कोई नह ीं (None  of these) 

20. थोक  व्यापार  व्यापार करता है (A wholesaler deals in )- 

(a) विविध िस्तओुीं िें (Variety Goods)     (b) विमशष्ट िस्तओुीं िें (Specific Goods) 

(c) औद्योर्गक िस्तओुीं िें (Industrial Goods)    (d) सभी िस्तओुीं िें (All Goods) 

21. िहुसींख्यक दकुानों पर पायी जाती है (It is found 0n multiple shops)— 

(a) कीितों िें एकरूपता (Uniformity in Prices)   (b) कीितों िें विमभन्नता (Differences in Prices) 

(c) कीितों िें अर्धकता (Higher Price)    (d) कीितों िें किी (Lower Price) 

22. भारत िें विभागीय भण्डारों की स्थापना शहरों के ककस सिहू िें हो पायी है (In which group of cities departmental stores  

      in India are established) 

(a) जयपरु, चण्डीगढ़, लखनऊ (Jaipur, Chandigarh,Lucknow) 

(b) रााँची, पटना, भागलपरु (Ranchi, Patna , Bhagalpur) 

(c) िमु्िई, कोलकाता, चेन्नई (Mumbai, Kolkata, Chennai) 

(d) चण्डीगढ़, पटना, कोलकाता (Chandigarh, Patna, Kolkata) 

23.  फुटकर व्यापाररयों की उपभोक्ताओीं के प्रतत सेिाएाँ हैं-(The services of the retail traders towards the consumers are-) 

(a) साख सवुिधाएाँ प्रदान करना (providing credit facilities) (b) िाल को र्र तक पहुाँचाना (home delivery) 

(c) तनिःशलु्क परािशि देना (free consultation)   (d) इनिें से सभी (All of these) 

 

 

24. उपभोक्ता की सन्तरु्ष्ट पर अर्धक िल देता है- (Gives more emphasis on consumer satisfaction-) 

(a) उत्पादक (Producer)       (b) थोक व्यापार  (Wholesaler) 

(c) फुटकर व्यापार  (Retailer      (d) फेर  िाले व्यापार  (Hawker) 

25. िहुसींख्यक दकुानों का प्रारम्भ सििप्रथि ककस देश िें हुआ था- (In which country did the multiple shops first start? 

(a) अिेररका (America)       (b) भारत (India) 

(c) जापान (Japan)      (d) फ्ाींस (France) 



26. “प्रत्येक व्यापार की किया तनधािररत एिीं योजनािद्ध होनी चादहए। ककसी भी कायि को अस्त-व्यस्त रूप िें करना उर्चत 

       नह ीं।" यह कथन है- (“The action of every business must be determined and planned. It is not proper to do any  

      work in a  chaotic manner." This statement is ) - 

(a) एडिडि िनैथोल का (Edward Benthol)     (ि) एडि र्स्िथ का (Adam Smith) 

(c) अल्फे्ड िाशिल का (Alfred Marshall)    (द) ज.े के. िेहता का (J.K.Mehta)  

27. छोटे पिैाने पर व्यापार करता है- (Trades in small scale -) 

(a) स्ितींत्र फुटकर व्यापार  (Independent Retailer)  (b) विभागीय भण्डार (Departmental Store) 

(c) उपभोक्ता सहकार  भण्डार (Consumer Co-operative store) (d) िहुविियशालाएाँ (Multiple Shops) 

28. थोक व्यापार  एक िहत्िपिूि कडी है- (Wholesaler is an important link-) 

(a) फुटकर व्यापार  तथा उपभोक्ता के िध्य (Between retailer and consumer) 

(b) उत्पादक तथा उपभोक्ता के िध्य (Between producer and consumer) 

(c) उत्पादक तथा फुटकर व्यापार  के िध्य (Between producer and retailer) 

(d) इनिें से सभी के िध्य (Between all these) 

29. सपुर िाजार उदाहरि है (Super Bazars are examples of)- 

(a) विभागीय भण्डारों के (Departmental Stores)  (b) डाक द्िारा व्यापार के (Mail Order Business) 

(c) िहुसींख्यक दकुानों के (Multiples Shops)   (d) इनिें से कोई नह ीं (None  of these) 

30. िहुसींख्यक दकुानों पर िस्तएुाँ िेची जाती हैं (On multiple shops goods are sold on) 

(a) केिल नकद (Only Cash)     (b) केिल उधार (Only Credit) 

(c) नकद और उधार दोनों (Cash and Credit both)  (d) इनिें से कोई नह ीं (None  of these) 

31. िाह्य (विदेशी) व्यापार ककतने प्रकार के होत ेहैं (How many types of Foreign trades are there)? 

(a)दो (two)        (b) तीन (three) 

(c) चार (four)        (d) पााँच (five) 

32. तनम्नमलणखत िें ककस प्रकार की आर्थिक किया िें एक विशषेज्ञ के रूप िें व्यर्क्तगत सेिाओीं की आिश्यकता होती है ? 

     ( Which of the following type of economic activity requires personal services as a specialist?) 

(a) व्यिसाय (Employment)     (b) पेशा (Profession) 

(c) रोजगार (Business)      (d) उपरोक्त सभी (All of above) 

 33. इनिें से कौन-सी व्यािसातयक किया है (Which of these is the business activity)- 

(a) िाल का िय-वििय करना (Purchase-Sale of Goods) 



(b) िर्न्दर िें पजूा करना (Worship in the Temple) 

(c) ग्राहकों के साथ धोखा करना (Fraud with the Customers) 

(d) सरसों के तले िें मिलािट करना (Adulteration in the Mustard Oil) 

34. स्ियींसेिी प्रिाल  प्रिखु विशषेता है- (Self service system is main feature of )- 

(a) विभागीय भण्डार की (Departmental Store)    (b) डाक द्िारा व्यापार की (Postal Trade) 

(c) उपभोक्ता सहकार  भण्डार की (Consumer Co-operative store) (d) सपुर िाकेट की (Supermarket) 

35. थोक व्यापार  को हटाया जाना है (Elimination of wholesaler is) 

(a) आिश्यक (Necessary)      (b) िाींछनीय (Desirable) 

(c) अिाींछनीय (Not Desirable)      (d) अनािश्यक (Not Necessary)  

36. िस्तओुीं के सींग्रहि का काि करता है (Storing of goods is done by)— 

(a) फुटकर व्यापार  (Retailer)      (b) उत्पादक (Producer) 

(c) थोक व्यापार  (Wholesaler)       (d) उत्पादक (Producer) 

37. व्यिसाय िें सफलता पाने के मलए आिश्यक है (The essential for getting success in business is)- 

(a) पूाँजी (Capital)    (b) कुशल व्यािसातयक सींगठन (Efficient Business Organisation) 

(c) यन्त्र (Machinery)    (d) ईिानदार  (Honesty) 

38. “लाभ, हातन या क्षतत के सम्िन्ध िें अतनर्श्चतता को जोणखि कहत ेहैं।" यह कथन है (“Risk may be defined as uncertainty 

      in regard to cost, loss or damage." This statement is of)- 

(a) ह्िीलर (Wheeler)        (b) ड्रकर (Drucker) 

(c) हाड े(Hardy)         (d) िेहता (Mehta) 

39. तनम्नमलणखत िें से ककसको व्यािसातयक उद्देश्य की शे्रिी िें िगीकृत नह ीं ककया जा सकता (Which of the following cannot  

      be classified as an objective of business)? 

(a) वितनयोग (Investment)      (b) उत्पादकता (Productivity) 

(c) निप्रितिन (Innovation)      (d) लाभदायकता (Profit earning) 

40. रूप उपयोर्गता का सजृन तनम्न िें कौन करता है (Which of the following creates firm utility)? 

(a)व्यापार (Trade)        (b) उद्योग (Industry) 

(c) िाणिज्य (Commerce)      (d) उपरोक्त िें से कोई नह ीं (None of above) 

  



खण्ड ब (बहीखािा िथा लेखाशास्त्त्र के ित्व) 

Part B (Elements of Book - Keeping and Accountancy ) 

1.  िाल का अथि है (The meaning of goods is): 

(a) िदें र्जनका उपिि व्यापार करती है (Items in which the enterprise deals) 

(b) सम्पवत्त के रूप िें प्रयोग की जाने िाल  िदें (Items to be used as an asset) 

(c) ये सभी (All of these) 

(d) इनिें से कोई नह ीं (None of these) 

2.  एक व्यिसायी को ति ................... कहा जाता है जि िह अपने सभी दातयत्िों के भगुतान िें पिूित: असिथि हो। (A businessman is  

     said to be…........... when he is unable to pay his liabilities in full.) 

(a) ददिामलया (Insolvent)      (b) शोधक्षि (Solvent) 

(c) ऋिी (Debtors)        (d) इनिें से कोई नह ीं (None of these) 

3. चाल ूसम्पवत्त है (Current Assets is): 

(a) भमूि (Land)        (b) भिन (Building) 

(c) िशीन (Machinery)       (d) स्टॉक (Stock) 

4. ककसी सिय के दौरान व्यय पर आय के आर्धक्य को कहत ेहैं (The excess of income over expenditure during a period of  

   time is called) : 

(a) लाभ (Profit)       (b) हातन (Loss) 

(c) पूाँजी (Capital)       (d) इनिें से कोई नह ीं (None of these) 

5. लेखा पसु्तकें  हैं (Books of Accounts are): 

  (a) रोजनािचा (Journal)       (b) खातािह  (Ledger) 

(c) रोकड िह  (Cash Book)      (d) ये सभी (All of these) 

6. एक अिधारिा कक एक व्यािसातयक उपिि तनकट भविष्य िें न तो िेची जायेगी या विर्दटत होगी, कहलाती है (A concept 

     that a business enterprise will not be sold or liquidated in the near future, is known as) : 

(a) चाल ूव्यिसाय (Going Concern)   (b) व्यिसाय की पथृक् इकाई (Separate Unit of Business) 

(c) िौदिक इकाई (Monetary Unit)   (d) इनिें से कोई नह ीं (None of these) 

7. GAAP का परूा नाि है ( Full name of GAAP is) : 

(a) सािान्यतिः स्िीकृत लेखाींकन नीतत (Generally Accepted Accounting Policy) 

(b) सािान्यतिः स्िीकृत लेखाींकन मसद्धान्त (Generally Accepted Accounting Principle) 



(c) सािान्यतिः स्िीकृत लेखाींकन आयोजन (Generally Accepted Accounting Provision) 

(d) उपयुिक्त िें से कोई नह ीं (None of the above) 

8. चाल ूव्यिसाय की िान्यता से आशय है (Meaning of concept of going concern is): 

(a) व्यिसाय का िन्द हो जाना (Business will close shortly) 

(b) व्यिसाय का प्रारम्भ करना (Business has just started) 

(c) व्यिसाय का चलत ेरहना (Continuity of Business) 

(d) इनिें से कोई नह ीं (None of these) 

9. पसु्तपालन की दोहरा लेखा प्रिाल  का अथि है (Double Entry System of Book-Keeping means): 

(a) लेखा -पसु्तकों के दो सेट्स िें प्रविर्ष्ट (Entry in two sets of books of accounts) 

(b) एक ह  लेन-देन के दो पहलओुीं की प्रविर्ष्ट (Entry for the two-fold aspects of a transaction) 

(c) दो ततर्थयों पर लेखा करना (Entry at two dates) 

(d) इनिें से कोई नह ीं (None of these) 

10. ल्यकुस पमैसयोल  की 'De Computiset Scripturis' नािक पसु्तक ककस सन ्िें प्रकामशत हुई थी ? (The book name 'De 

      Computiset Scriptures' of Lucas Pacioli was published in which year?) 

(a)1400        (b) 1494 

(c) 1594        (d) 1694 

 

 

 

11. भारतीय लेखाींकन प्रिाल  का अन्य नाि है (The other name of Indian Accounting system is): 

(a) िहाजनी खाता प्रिाल  (Mahajani System of Book-keeping) 

(b) िनुीिी लेखा प्रिाल  (Munimi Accounting System) 

(c)  a और b दोनों (Both a and b) 

(d) इनिें से कोई नह ीं (None of these) 

12. लेखाींकन के नकद  आधार के अन्तगित व्ययों का लेखा ककया जाता है (Under the cash basis of accounting, expenses are 

     entered) : 

(a) भगुतान ककए जाने पर (On payment)   (b) व्यय देय होने पर (On expenses being due) 

(c) a, b दोनों (a, b, Both)     (d) इनिें से कोई नह ीं (None of these) 

13.  नाि पत्र ककस लेन-देन के मलए तयैार ककया जाता है (Debit note is prepared for which transaction): 



(a) िाल का िय करने के मलए (For purchase of goods) 

(b) िाल का नकद वििय करने के मलए (For cash sales of goods) 

(c) िय िापसी करने के मलए (For purchases returns) 

(d) वििय िापसी करने के मलए (For sales returns) 

14. हस्तान्तरि प्रिािक िें लेखा ककया जाता है (Transfer vouchers record) : 

(a) नकद भगुतान (Cash payment)    (b) नकद प्रार्प्तयााँ (Cash receipts) 

(c) गरै-नकद  लेन-देन (Non-cash transactions)    (d) इनिें कोई नह ीं (None of these) 

15. डबेिट इनिें से क्या सींकेत देता है? (Debit indicates which of the following ?) 

(a) सम्पवत्त िें िदृ्र्ध (Increase in Assets)    (b) दातयत्ि िें किी (Decrease in Liabilities) 

(c) पूाँजी िें किी (Decrease in Capital)    (d) ये सभी (All of these) 

16. एक व्यापार की पूाँजी ₹  1,35,000 है और दातयत्ि ₹  65,000 है, अत: व्यापार की कुल सम्पवत्तयााँ = ? (capital of a business is   

     ₹  1,35,000 and liabilities are ₹  65,000, then total assets of the business = ?) 

(a)₹  1,00,000       (b) ₹  70,000 

(c)₹  2,00,000       (d) ₹ 3,00,000 

17. दातयत्िों पर क्या प्रभाि पडगेा यदद A से प्राप्त ₹  20,000 के ऋिों के मलए ₹  10,000 का एक विपत्र स्िीकार ककया जाये? 

     (What is the effect on liabilities if a bill for ₹  10,000 is accepted against a loan of ₹  20,000 received?) 

(a) िदृ्र्ध (Increase)      (b) किी (Decrease) 

(c) कोई पररितिन नह ीं (No change)    (d) इनिें से कोई नह ीं (None of these)  

18. तनयि “सभी व्ययों ि हातनयों को नाि तथा सभी आयों एिीं लाभों को जिा" सम्िर्न्धत है (The rule “debit all expenses and 

      losses and credit all incomes and gains” relates to) : 

(a) व्यर्क्तगत खाता (Personal Account)   (b) िास्तविक खाता (Real Account) 

(c) नाििात्र खाता (Nominal Account)    (d) इनिें से कोई नह ीं (None of these) 

19. ‘धनी' (जिा)/िेडडट से आशय …………….... िें िदृ्र्ध से है। (Credit means increase in …………......) 

(a) दातयत्ि या पूाँजी (Liability or Capital)   (b) सम्पवत्त या व्यय (Assets or Expenses) 

(c) आहरि (Drawing)      (d) व्यापार (Trade) 

 

20. िेडडट का लर् ुरूप है (The short form of credit is): 

(a) Ct.        (b) Cr 

(c) Cd.        (d) Crt. 



21. लेखाींकन सिीकरि 'सम्पवत्तयों = दातयत्ि + स्िामित्ि सिता' को कौन वित्तीय सिीकरि प्रस्ततु करता है (Which financial 

     statement represents the accounting equation Assets = Liabilities + Owner's Equity ?) 

(a) रोकड प्रिाह वििरि (Cash Flow Statement)   (b) आय वििरि (Income statement) 

(c) कोष प्रिाह वििरि (Fund Flow Statement)   (d) आर्थिक र्चट्ठा (Balance Sheet) 

22. जि स्थायी सम्पवत्तयााँ िेची जाती है (When fixed assets are sold):  

(a) कुल सम्पवत्तयााँ िढे़गी (Total assets will increase)  

(b) कुल दातयत्ि िढे़गा (Total liabilities will increase)  

(c) कुल सम्पवत्तयााँ र्टेंगी (Total assets will decrease) 

(d) कुल सम्पवत्तयों िें कोई पररितिन नह ीं होगा (There is no change in total assets) 

23. एक प्रिािक का तनिािि तनम्न पर आधाररत है (Voucher is prepared from): 

(a) सींलेखीय प्रिाि (Documentary evidence)   (b) जनिल प्रविर्ष्ट (Journal entry) 

(c) खात ेपर (Ledger assessment)    (d) इनिें से सभी (All of these) 

24. लेखाींकन का रोकड आधार उपयोगी है (Cash Basis Accounting is useful for ) : 

(a) पेशिेरों के मलए (Professionals)    (b) व्यापाररयों के मलए (Businessmen) 

(c) a और b दोनों के मलए (Both a and b)   (d) इनिें से कोई नह ीं (None of these) 

25. दोहरा लेखा प्रिाल  उपयकु्त नह ीं है (Double entry system is not suitable for) : 

(a) छोटे व्यापररयों के मलए (Small businessmen)  (b) िड ेव्यापाररयों के मलए (Large businessmen) 

(c) पूाँजीपततयो के मलए (Capitalists)    (d) इन सभी के मलए (All of these) 

26 .................. को दोहरा लेखा प्रिाल  का जन्िदाता कहा जाता है। (................ is regarded as the father of Double Entry System.) 

(a) जेम्स (James)      (b) एन्थोनी (Anthoni) 

(c) हग ओल्ड कैसल (Hugh Old Cassel)    (d) ल्यकुस पमैसयोल  (Lucas Pacioli) 

27. यह विचार कक स्िािी से व्यापार पथृक् है-अिधारिा पर आधाररत है (The idea that the business is separate from owner -  

      is based on the concept): 

(a) द्विपक्षीय (Dual aspect)     (b) पथृक् इकाई (Separate Entity) 

(c) िसलू  (Realisation)      (d) सारता (Materiality) 

28. लागत लेखाींकन के अनसुार (According to the cost concept) : 

(a) सम्पवत्तयों का लेखाींकन िाजार िलू्य पर (Accounting of Assets on Market Value) 

(b) सम्पवत्तयों का लेखाींकन लागत िलू्य पर (Accounting of Asset on Cost Price) 



(c) सम्पवत्तयों का लेखाींकन िाजार ि लागत िलू्य पर जो कि हो (Account of Asset on Market and Cost Price 

                    whichever is Low) 

(d) इनिें से कोई नह ीं (None of those) 

 

 

29. स्िािीगत कोष के अलािा सींस्था के दातयत्िों को कहा जाता है (The obligation of an enterprise other than owner's fund  

      are known as): 

(a) सम्पवत्त (Assets)      (b) दातयत्ि (Liabilities) 

(c) पूाँजी (Capital)      (d) इनिें से कोई नह ीं (None of these) 

30. लेखाींकन के प्रत्यक्ष लाभ हैं र्जनिें शामिल नह ीं है (The direct advantages of accounting do not include): 

(a) वित्तीय वििरिों का तनिािि (Preparation of financial statements) 

(b) तलुनात्िक लाभ (Competitive advantage) 

(c) लाभ-हातन का तनधािरि (Ascertainment of profit or loss) 

(d) सम्िद्ध सिहूों को सचूना देना (Information to interested groups) 

31. 31 िाचि, 2018 को ₹ 5,000 िलू्य के िाल का वििय ककये जाने के िाद उसके पास ₹  8,000 का अर्न्ति स्टॉक िचा रहा। 

      यह है एक (On March, 2018 after sale of goods worth ₹  5,000 he is left with the closing stock of ₹ 8,000. This is): 

(a) एक र्टना (An event) 

(b) एक लेन-देन (A transaction) 

(c) एक लेन-देन तथा साथ ह  र्टना (A transaction as well as an event) 

(d) न तो एक लेन-देन न ह  एक र्टना (Neither a transaction nor an event) 

32. सचूना की प्रकिया के रूप िें लेखाींकन का अर्न्ति चरि क्या है? (Which is the last step of accounting as a process 

      of  information ?): 

(a) लेखा पसु्तकों िें डाटा का अमभलेखन (Recording of data in the books of accounts) 

(b) वित्तीय वििरि के रूप िें साराींश तयैार करना (Preparation of summaries in the form of financial statements) 

(c) सचूना का सम्प्रेषि (Communication of information) 

(d) सचूना का विश्लेषि एिीं तनििचन (व्याख्या) (Analysis and interpretation of information) 

33. पसु्तपालन िखु्य रूप से सम्िर्न्धत है (Book-keeping is mainly concerned with) : 

(a) अमभलेणखत सिींकों को साराींमशत करने से (Summarising the recorded data) 

(b) उपयोगकतािओीं के मलए सिींकों का तनििचन करने से (Interpreting the data for users) 



(c) वित्तीय सिींकों के अमभलखेन से (Recording of financial data) 

(a) इनिें से कोई नह ीं (None of these) 

34. तनम्नमलणखत िें कौन-सा आय नह ीं है ? (Which of the following is not an income ?) : 

(a) किीशन प्राप्त ककया (Commission received)   (b) िट्टा प्राप्त ककया (Discount received) 

(c) व्याज प्राप्त ककया (Interest received)    (d) पूाँजी प्राप्त ककया (Capital received) 

35. तनर्श्चत ततर्थ के पहल ेिलू्य का भगुतान करने िाले व्यापार  को क्या द  जाती है ? (What is  given to businessman when  

      he clears his payment before certain period ?) 

(a) नकद कटौती (Cash Discount)     (b) विशषे कटौती (Special Discount) 

(c) व्यापाररक कटौती (Trade Discount)     (d) इनिें से कोई नह ीं (None of these) 

 

 

 

36. डूित एिीं सींददग्ध ऋिों के मलए आयोजन ककस अिधारिा (मसद्धान्त) के अनसुार ककया जाता है (Provision for bad and 

      doubtful debts is made due to the concept (principle) of): 

(a) रूदढ़िाददता या सतकि ता अिधारिा (Conservatism concept) 

(b) पिूि प्रकट करि अिधारिा (Full disclosure concept) 

(c) चाल ूर्स्थतत अिधारिा (Going concern concept) 

(d) एकरूपता अिधारिा (Consistency concept) 

37. प्रत्येक नाि के मलए ............... होना आिश्यक है। (Every debit has corresponding.................) 

(a) नाि (Debit)       (b) जिा (Credit) 

(c) सिान (Equal)      (d) इनिें से कोई नह ीं (None of these) 

38. दोहरा लेखा प्रिाल  लेखा रखती है (Double Entry System keeps records of) : 

(a) व्यर्क्तगत खाता (Personal A/c)    (b) िास्तविक खाता (Real A/c) 

(c) नाििात्र खाता (Nominal A/c)    (d) इनिें से सभी (All of these) 

39. लेखाींकन के उपाजिन आधार के अन्तगित व्ययों का लेखा ककया जाता है। (Under the accrual basis of accounting, 

      expenses are recorded): 

(a) भगुतान ककए जाने पर (On payment)    (b) व्यय देय होने पर (On expenses being due) 

(c) ‘a' ि 'b' दोनों (‘a' and 'b' both)    (d) इनिें से कोई नह ीं (None of these) 

40. प्रलेख र्जनकी सहायता से पसु्तकों िें लेखा ककया जाता है ……………….. कहलात ेहैं (Documents by which records are made in  



      the books are called ................): 

(a) प्रिािक (Voucher)      (b) लेखाींकन प्रिािक (Accounting Voucher) 

(c) िलू प्रलेख (Source Documents)    (d) इनिें से कोई नह ीं (None of these) 

 

 

 --------------x--------------- 

 


